

写好民生答卷 绘就幸福底色

粤企制造业500强名单出炉

深圳上榜企业占比近三成

第二届全国人力资源服务业发展大会今日开幕
人力资源服务
激发湾区澎湃动能

羊城晚报记者 周晓 通讯员 岑仁宣 沈婷婷

人力资源服务业直接服务亿万劳动者和广大用人单位，是促进高质量充分就业、加强人力资源开发利用、构建现代化产业体系的重要力量。

今日上午，第二届全国人力资源服务业发展大会在深圳拉开序幕。这是人力资源服务领域规格最高、规模最大的全国性盛会。在接下来的两天时间里，来自全国31个省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团的人社部门、人力资源服务机构齐聚粤港澳大湾区，在这片热土展开深度交流。

本次大会以“激发人力资源动能 汇聚强国建设力量”为主题，将围绕“会”“展”“赛”“聘”四个板块，展开一系列人力资源服务领域的成果交流。引领全行业发展，促进人力资源服务业高质量发展。

大咖齐聚共谋行业新发展

人力资源和社会保障部人力资源流动管理司司长张文森表示，举办第二届全国人力资源服务业发展大会，是深入贯彻党的二十大精神，落实党中央、国务院关于发展人力资源服务业决策部署的重要举措，是推动人力资源服务业高质量发展，更好服务中国式现代化建设的重要品牌活动。

大会期间将开展一系列的人力资源服务业高质量发展研讨活动。一众院士、专家学者以及行业大咖将围绕人力资源服务业高质量发展、助力湾区世界人才中心建设、助力重点产业跃升等主题进行展开。

与此同时，人力资源服务业高质量发展论坛、粤港澳大湾区人力资源服务业高质量发展论坛、助推重点产业跃升发展论坛，3个分论坛将一次举行。

作为大会主办方，广东广泛发动全省人力资源服务机构、用人单位、行业协会、科研院所等密切关注大会，积极参与大会，并举办粤港澳大湾区人力资源服务业高质量发展论坛。

广东省人力资源和社会保障厅厅长杜敏琪介绍，论坛以“湾”象更新、澎湃动能为主题，通过视频连线、主题演讲、圆桌对话等多种方式，深入探讨粤港澳大湾区高水平人才高地建设和人力资源服

人力资源服务机构组团对接洽谈

济多士，乃成大业之基。大会期间，全国各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团纷纷组团奔赴粤港澳大湾区，共同参与人力资源服务供需洽谈对接和展示活动。

人力资源服务业是现代服务业的重要领域，对推动经济社会发展具有重要作用。随着社会分工的细化，专业人力资源服务机构发挥作用的越来越广泛。144家人力资源服务领军企业和粤港澳重点用人单位参展交流，一大批优质项目将洽谈签约，一系列创新技术和产品将集中路演，为

人力资源服务业展示交流、对接合作搭建平台。

值得注意的是，作为全国人力资源最活跃的区域，广东全省将有超50家单位参展。

全国人力资源服务创新创业项目现场比拼

人力资源服务业是实施创新驱动发展战略、就业优先战略和人才强国战略的重要抓手，是构建人力资源协同发展产业体系的重要力量。

大会期间，人力资源服务创新创业

和技能大赛决赛将同步上演。大赛面向全国征集人力资源服务创新创业项目、技术和产品。来自全国的优胜项目将汇聚湾区，为促进重点群体就业、提高匹配效率、加强人力资源开发、规范灵活就业等提供创新解决方案。

与此同时，大会还组织粤港澳大湾区人力资源服务行业从业人员，围绕人力资源服务应用场景，开展全业务模块综合技能竞赛，提升行业专业化、职业化水平。

举办招聘会提供优质岗位近5万个

大会期间，2023年粤港澳大湾区人才专场招聘会暨第27届全国高校毕业生秋季就业双选会将同步举办。

该场招聘会是第二届全国人力资源服务业发展大会的重头活动之一，合计1200家企业参展，共提供近5万个优质岗位，其中九成以上岗位面向应届高校毕业生开放，助力粤港澳大湾区高校毕业生实现高质量就业。

据了解，作为年度人才工作重点品牌项目，招聘会共遴选了1200家用人单位参会，每日600家，覆盖45个行业。国有企业、上市企业、高新技术企业和专精特新企业均超过100家，事业单位超过50家。参会企业中电子、互联网行业比重较大，软件开发工程师、科研机构工作人员、机械工程师均为此次人才招聘热门岗位，最高薪资可达50000元/月。

羊城晚报讯 记者许张超、孙晶报道：11月21日，广东省制造业500强企业峰会现场发布了《2023年广东省制造业500强企业研究报告》(以下简称《报告》)。记者从现场获悉，2023年广东省制造业500强企业按2022年度营业收入排序，10亿元以上企业营业收入合计达到5.6万亿元，比2022年增加1.2%，企业平均营业收入112亿元，比2022年提高1.4%。

从营业收入来看，超过1000亿元的企业有12家，500亿元至1000亿元之间的企业有4家，100亿元至500亿元的企业有42家，50亿元至100亿元的企业有43家，10亿元至50亿元的企业有212家，10亿元以下企业有187家，与上一年度相比，营业收入位于中区间的企业数量有一定增加。

从经济效益来看，上榜企业净利润总额为2864.81亿元，较2022年降低21.9%。其中，前100强企业的净利润总额为2504.63亿元，占500强企业净利润的87.4%；盈利企业437家，亏损企业58家，未填报企业5家，盈利企业

占比87.4%，其中，净利润超过10亿元的企业有46家，1亿元至10亿元的企业154家，1亿元以下的企业237家。

从地域分布来看，全省共有18个地州市有企业上榜2023年广东省制造业500强，深圳(133家)、佛山(70家)、广州(68家)、东莞(55家)入选企业数量位居前四，深圳入选企业数量较上一年度新增62家；珠三角、粤北、粤东、粤西四个区域入选企业的数量分别为467家、15家、16家、2家，粤东地区入选企业较上一年度增加10家。

入选企业行业分布如何？暨南大学产业经济研究院院长陶锋分析称，入选企业分布在24个行业，占全国31个制造业行业的77.4%，“电气机械和器材制造业”“计算机、通信和其他电子设备制造业”“通用设备制造业”“仪器仪表制造业”四个行业的企业数量合计达到231家，占入选企业数量46.2%。

其中，“汽车制造业”“计算机、通信和其他电子设备制造业”“农副食品加工业”“电气机械和器材制造业”四

个行业的企业平均营业收入超过100亿元，分别为302.98亿元、249.05亿元、156.61亿元、124.99亿元，“化学纤维制造业”以3.79亿元的企业平均营业收入位居24个行业末位，不同行业之间营收差距明显。

“广东制造业不仅行业门类齐全，形成了比较完整的制造业体系，而且在大部分行业都有规模较大、竞争力较强的大中型企业，制造业整体发展水平较高。”陶锋同时指出，广东制造业仍有一些问题急需克服，如企业科创新力总体偏弱、含金量不够高，“数智制造”程度不够，绿色低碳发展水平比较低，品牌国际竞争力较弱等。

对此，陶锋建议从科技创新能力、数字化发展、企业培育、低碳转型、品牌建设、营商环境、人才支撑等方面着手，挺起广东现代化建设的产业“脊梁”。活动现场，还举行了广东制造业用户侧新型储能服务联盟成立仪式、储能服务联盟重大项目签约仪式、广东省知识产权证券化项目启动仪式等。

粤港澳大湾区佛山官窑“海铁联运”班列顺利首发

羊城晚报讯 记者李志文、通讯员吕梦瑶、荆荆、刘燕敏摄影报道：11月20日21时39分，首列满载35个40英尺集装箱，运送佛山本土电器、家具、灯饰等货物，价值超800万元人民币的44963次货物班列从广东佛山官窑铁路货场顺利驶出，货物运抵盐田港和南沙港后，将快速驳运至集装箱船舶上，运往美国、墨西哥、牙买加等国家。

佛山官窑首趟“海铁联运”班列的成功开通，标志着佛山官窑枢纽(铁路)“无水港”建成，为佛山本土企业外贸运输开辟了一条新通道。“无水港”即在港口之外具有报关、报税、签发提单等港口服务功能的物流中心，是港口功能的前置。佛山官窑铁路货场位于粤港澳大湾区的广佛都市极点交界处，是珠三角地区西翼经贸中心和综合交通枢纽，也是“一带一路”“海上丝绸之路”重要汇集点。

“有家就有佛山造”，作为制造业大市，佛山生产的各类产品畅销全球。中国铁路广州局集团有限公司与佛山市国资委、中铁快运公司联手打造佛山官窑铁路物流园区“无水港”新通道，有利于提升佛山本土货物对外出口便利程度，促进外向型经济发展，构建新发展格局。

佛山捷达供应链管理有限公司负责人说：“佛山官窑海铁联运班列的开通运营，为佛山打造了一条在拖车和水路之外的第3个集港通道。铁路运输具有安全性高、污染排放



佛山官窑首趟“海铁联运”班列成功开通

少的鲜明特点，为众多企业实现降本增效。”

下一步，佛山官窑枢纽(铁路)将以“无水港”“公转铁”运输为契机，不断丰富完善港口对接、集装箱场站和“海铁联运”班列的服务配套功能，发挥铁路运量大、运距长、速度快、安全

性高的优势。通过整合粤港澳大湾区公路铁路物流运输资源，提升全程物流服务水平，为促进佛山智能产业集群融合发展、生产制造业与物流运输业深度融合提供有力支撑，推动物流经济高质量发展，更好融入和服务“一带一路”建设。

广东人力资源服务托起高质量发展
激活“人才引擎”新动能

羊城晚报记者 周晓 通讯员 岑仁宣

人力资源服务业是实施创新驱动发展战略、就业优先战略和人才强国战略的重要抓手，是构建人力资源协同发展产业体系的重要力量。

广东是改革、开放、创新的沃土，广东人力资源服务业基础好、平台多、潜力大。“第二届全国人力资源服务业发展大会在广东深圳举办，必将对广东及大湾区经济社会高质量发展产生重要影响、积极作用。”广东省人力资源和社会保障厅厅长杜敏琪表示。

2022年全省人力资源服务机构达到5845家，从业人员15.1万人，营收超2945亿元，为4985.7万人次劳动者和331.3万家用人单位提供了专业服务，举办现场招聘会1.2万场次，提供岗位462.6万个……近年来，广东省人社厅紧紧围绕粤港澳大湾区和深圳先行示范区“双区”以及横琴、前海、南沙三个重大合作平台建设，提升人力资源服务水平，产业化、专业化、多元化、国际化的人力资源服务体系初步形成。



今天上午，第二届全国人力资源服务业发展大会在深圳拉开序幕

人力“厚度”与城市“高度”互为因果

广东最大的优势是开放，最重要的资源是人才，伴随着广东经济转型升级的步伐，对人才智力需求快速增长。在南粤大地，资源厚度与城市发展高度正互为因果，向高质量发展。广东人力资源服务业正因广东高质量发展而充满生机；广东经济发展，又因广东人力资源服务注入新动能。

——广东推动人力资源服务业与先进制造业、现代金融、生活性服务业等融合发展，培育增长新动能；

——推进人力资源服务区域结对行动，搭建产业园资源共享平台，促进珠三角与粤东粤西粤北人力资源服务融合平衡发展；

——加大对粤东粤西粤北地区支持力度，逐步实现人力资源公共服务均等化。

数据显示，目前，全省人力资源服务机构已达5845家，从业人员15万人。近年来，人力资源服务机构累计为1.1亿人次劳动者和1700万家用人单位提供专业服务。

“随着市场主体与服务的不断深化，广东人才资源服务持续纵深化发展，链条逐步延伸。已涵盖招聘、猎头、

外包、培训、派遣、管理咨询等九大类20余种。”深圳人才集团总经理翟斌表示。

“广东人力资源行业主体结构不断优化，国有、民营、合资独资企业竞相发展，民营企业市场占有率达85%，广州、深圳等地行业营收规模保持快速增长态势。”广东省人社厅人力资源市场处相关负责人介绍。

为“出海”企业摆脱“人力瓶颈”

立足湾区、协同港澳、面向世界。在粤港澳大湾区，越来越多的企业拓展“出海”业务。随着“广东制造”扬帆出海，人力资源服务业也顺应时代发展，发挥支撑作用。

金发科技股份有限公司人力资源中心高级经理李荣国表示，随着规模不断扩大，企业海外业务的份额不断提升，对人力资源服务的需求越来越高。

助南沙的发展机遇和优势，立足广东、辐射全国，走向海外。

伴随企业一同“出海”，对大湾区的人力资源服务机构来说，有着天然优势，因为在粤港澳大湾区里，有香港、澳门这样的“超级联系人”，可以帮助他们在金融、贸易投资、产业及区域合作等方面快速与国际接轨。

香港特区政府劳工及福利局局长孙玉菡表示，香港在人力资源服务产业化和国际联系是非常紧密的，可以提供国际化经验，推动整个大湾区人力资源服务业走向国际化。

“在今后很长的一段时间里，湾区的人力资源服务会不断地追着客户的需求，走向海外。”广州市人力资源服务协会秘书长刘丽对于未来充满了信心。在她看来，随着粤企一同走出去，必将会成为粤港澳大湾区人力资源服务发展的增长点和闪光点。

“当前，广东正全力建设粤港澳大湾区高水平人才高地，恰逢第二届全国人力资源服务业发展大会，广东人力资源服务业将迎来新一轮高质量发展的黄金机遇。”广东省人力资源和社会保障厅党组书记、厅长杜敏琪表示。接下来，广东人力资源服务业将立足广东、面向湾区、走向全国，将进一步激发市场主体活力，搭建人力资源服务企业交流平台，开创行业高质量发展新局面。

中国第40次南极考察队32名队员抵达罗斯海新站现场

新华社电 北京时间21日下午，中国第40次南极考察队32名队员搭乘意大利南极洲际航班安全飞抵罗斯海新站现场，并启动建设新站的前期准备工作。

据悉，这32名考察队员于16日从中国飞赴新西兰，并于21日乘坐意大利南极洲际航班抵达意大利南极海冰机场。然后，借助意大利直升机将人员和补给物资运抵罗斯海新站。

到达罗斯海新站后，队员们对新站临时建筑、设备、工程机械、码头状况等进行检查。目前，临时建筑完好，设备设施和工程机械正常，已恢复电力、通信和生活等方面保障能力。后续工作包括在站全部机械设备恢复、站区积雪清理、场地及道路平整等。

此外，搭载其余南极建设队员的“雪龙2”号和装载新站建设物资的



11月10日，中国第40次南极考察队在“雪龙2”号上排列成“40”字样合影留念

“天惠”轮货船正在前往罗斯海区域，预计于12月上旬抵达。

中国第40次南极考察由自然资源部组织，建设新站是本次考察的突

出亮点。新站是新时代我国建立的第一个常年考察站，也是继长城站、中山站之后第三个常年考察站，是我国在南极的第五个考察站。

广之旅南极首团从琶洲港澳客运码头启程

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员官健摄影报道：在广州“家门口”登船，目的地——南极！11月21日下午，出境游重启以来由广之旅组织的首个南极旅行团在广州琶洲港澳客运码头集结(见右图)，36名游客乘坐17时30分的高速客船直达香港机场，搭乘阿联酋航空航班从香港经迪拜转机飞往阿根廷首都布宜诺斯艾利斯，随后将前往有“世界尽头”之称的阿根廷乌斯怀亚登船，开启为期16天的南极之旅。

记者了解到，为满足出境旅客快捷通关需求，今年8月，琶洲口岸快捷通道信息采集备案点正式启用，符合条件的旅客经过信息采集即可使用快捷通道通关。据洲头出入境边防检查站执勤二队教导员颜学正介绍，需求快捷通道信息的旅客可在通关时向现场民警提出采集需求，也可拨打国家移民管理局12367服务热线预约采集，“为了保障旅客顺畅通关，我们提前与口岸单位沟通，做好通关客流预测，将合理安排勤务，开足查验通道。”颜学正说。

据了解，为打造粤港澳大湾区安全快捷的水上跨境新通道，琶洲港自9月1日起往返香港机场航线航班调整为“四进四出”。截至目前，共58家航空公司参与琶洲港海天联运服务，其中



14家可在琶洲港口预约登机。另外，自10月1日起，往返琶洲港澳客运码头的高速客船于部分航段实现航速提升，行程可节省10-20分钟左右。旅行社方面表示，接下来将有更多经香港机场始发的旅游团队使用琶洲港海天联运服务，便利游客出行。

据悉，本次南极之行线路全称为“【尚·猎奇】纯净南极，神秘净土南极、阿根廷(夸克世界探索者)16天圆梦之旅”。领队梁毅表示，该团为“常规行程+邮轮”玩法，36名游客中，28名游客选择入住“景观阳台套房”的套餐，售价114800元/人，另有8名游客选择了118800元/人的“经典套房”产品。据介绍，本次行程将安排南极登陆体验，游览南设得兰群岛、库佛维尔岛、艾秋岛、天堂湾、浮冰广场等景点。伴随本次南极之旅的启程，2024-2025年南极探险季产品预售正式启动。

广之旅董事长、总裁赵文志表示，包括南极在内的拉丁美洲市场一直是该社出境游精心耕耘的产品板块，随着旅游市场稳中向好逐步恢复，这一板块业务迎来了更好的发展机遇，南极首团的成功出发成为重要的里程碑。据悉，目前除巴西、阿根廷需单独办理签证外，绝大多数拉丁美洲国家持有效美签可免签证入境。